

提品质 强供给 重内涵

# “网红”城市“长红”的流量“密码”

通过城市更新发展,淄博不再只是“烧烤之城”;推出更多创新旅游产品,长沙吸引更多游客“留下来”;注入文化内涵,重庆文旅融合更上一层楼……记者近日走访重庆、长沙、淄博等地,看“网红”城市“出圈”之后如何走向“长红”。

## 提品质 练好城市内功

今年五一,最火的城市非山东淄博莫属。作为新晋“网红”城市,淄博没有“头脑发热”,而是在五一前夕发布《致广大游客朋友的一封信》,建议游客错峰出游,打出时间差、换得舒适度。

山东大学社会学教授王忠武表示,旅行贵在品质,淄博对流量保持着清醒的态度,他们乐见流量带来的知名度提升,但更珍惜城市美誉度。

在“新老”网红城市,记者发现,各城市不再仅宣传“吃喝玩乐”,而是不断提升城市品质和美誉度,加速整体旅游环境的提升。

重庆通过城市更新项目打造了如山城巷、十八梯、戴家巷等特色街区,未来将继续通过提升老城区环境,助力城市文旅高质量发展。

长沙今年将建设100个标准化村(社区)综合文化服务中心、20个文旅融合示范点,加强图书馆、文化馆、非遗馆分馆建设;重庆接下来将聚焦文旅“新基建”,抢抓数字文化产业发展机遇,加快打造“智慧文旅广电云”,全面完成基于5G网络的旅游产业数字化、智慧化转型升级……

共青团淄博市委副书记王琮说,淄博今年将聚焦城市发展、人才招引等目标,以打造多彩活力的青年发展友好型城市为牵引,突出时尚魅力,着力发展

夜间经济、展会经济、市集经济,举办更多音乐节、竞技赛事、啤酒节等特色节会,打造更为丰富的主题式、沉浸式人文社交场景,真正把“流量”变“留量”。

## 强供给 创新产品服务

“做‘网红’容易,变‘长红’难。”重庆市文旅委副主任秦定波告诉记者,城市有了关注度,旅游环境也在加速改善,下一步就是做出什么样的产品来吸引游客留下来。

“把地域特色和时代发展结合起来,注重游客的生活体验,提高旅游产品的创新供给能力。”重庆第二师范学院重庆文旅发展研究中心主任罗兹柏认为,随着旅游形态的变化,城市旅游产品也要摆脱传统局限。

秦定波表示,未来,重庆将继续推动产品供给优质化。除了提档升级洪崖洞、李子坝轻轨、磁器口古镇等一批网红景区景点,还将围绕红色旅游、都市旅游、三峡旅游、乡村旅游等推出一批精品旅游线路,努力打造一批具有标志性、带动性、原创性的旅游品牌。

记者在长沙五一商圈走访发现,很多历史街区、传统业态焕发新的活力。西文庙坪等历史街区通过城市更新,打造文商旅融合发展的片区;“酒吧一条街”解放西路的酒吧不只是卖酒,越来越多打造“酒吧+演艺”的综合体;五一期间,文和友在等位区打造复古露营风场景……

长沙市天心区文化旅游体育局局长张灵表示,通过创新创意,满足消费者的需求,就能带来市场红利,城市也就有了“长红”的生命力。与此同时,政府部门在守住安全等底线的前提下,对于新产品、新业态要抱有包容和开放的



4月29日,游客在淄博市一家烧烤城吃烧烤。 新华社发(朱伟摄)

态度,鼓励经营主体持续创新、做大做强。

## 重内涵 注入文化元素

走进位于橘子洲景区的长沙市非物质文化遗产展示馆,不少观众正跟着非遗传承人,有模有样地学习和体验湘绣、面塑制作技艺、湘剧脸谱绘制等多个非遗项目……各种光影艺术场所、青年中心、文创空间、展览馆,让游客来到长沙不只是喝奶茶、吃小龙虾,还能有更加深度的文化体验。

湖南师范大学旅游学院教授许春晓认为,“网红”事实上就是一种网络关注度,大众总会有审美疲劳的时候。作为“网红”城市,不仅仅只是地标建筑、灯光秀等,也不能只靠几家网红店支撑。更重要的是文化元素的注入和城

市气质底蕴的彰显。

“现在很多景点都可以一边玩耍,一边了解重庆的历史文化,我对这个城市的认识变得越来越立体。”游客贾孙萍告诉记者。

《重庆市文化和旅游发展“十四五”规划(2021—2025年)》明确,建立和完善文旅融合IP协同创新机制。制定和出台针对原创知识产权的扶持政策,进一步做实文创联盟,推进文化赋能旅游,充分挖掘各类文物、文学艺术、非物质文化遗产等人文资源。到2025年,文旅融合发展进入新境界。

让“网红”城市优秀文化走出国门,区域协同合作正在发力。秦定波表示,依托实施中新互联互通项目等合作,重庆将进一步加强与“一带一路”沿线国家和地区的文化交流、旅游推广。

(新华社北京5月8日电)

## ★ 国际观察 ★

# 巴以冲突为何呈现“快打快停”之势

5月2日,在以色列狱中绝食抗议的巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级成员卡迪尔·阿德南陷入昏迷,后不治身亡。杰哈德随即发表声明称,要让以色列“付出代价”。当天下午,以色列南部便遭到来自加沙地带的火箭弹袭击,以军则在夜间出动战机对加沙地带多个军事目标发动空袭。根据以色列方面的消息,至3日凌晨,以南部共遭到来自加沙地带的逾百枚火箭弹袭击。

在埃及、卡塔尔和联合国斡旋下,巴勒斯坦武装组织和以色列于3日凌晨达成停火协议,双方交火仅持续一天即告结束。尽管以军4日和6日在约旦河西岸分别又打死4名和2名巴勒斯坦人,但以局势总体上保持相对平静。

## 点到即止

回顾巴以近日的交火,巴方对以方造成的实际伤害有限,比如从黎巴嫩境内发射的火箭弹虽多,但据以军发表的声明,仅有5枚落入以色列境内,造成3名以色列人受伤。而以军对加沙地带的空袭则主要针对巴勒斯坦武装组织的军事设施而较少波及平

民,对黎巴嫩、叙利亚的报复性打击更是局限于少有人居住的边境地带,释放出“点到为止”的克制信号。

华盛顿海湾阿拉伯国家研究所高级驻会学者侯赛因·伊比什认为,目前巴以之间处于一种“新常态”,其特点为冲突多点频发,彼此针锋相对,但往往不会升级为大规模军事行动。

## 各有考量

分析人士指出,巴以双方在最新这轮冲突中选择快速停火,既有各自内部的原因,也受到沙特阿拉伯和伊朗复交带来的中东“和解潮”的影响。许多国家看到以武力手段解决分歧矛盾的局限性,以谈促和的势头愈发强劲。巴以问题牵动整个中东地区,涉及多国利益,在“和解潮”背景下,相关各方都不愿进一步升级冲突。

从巴勒斯坦方面看,巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等激进武装派别一直与较为温和的主流派巴民族解放运动(法塔赫)争夺巴内部主导权,常常以强硬对抗以色列来获取巴民众支持。支持哈马斯的伊朗和支持法塔赫的沙特关系缓和,必然会对巴内部各

派之间关系及巴以关系产生影响。

从以色列方面看,中东伊斯兰国家之间的和解让以方感到更大压力,而以总理内塔尼亚胡领导的执政联盟在国内也因司法改革渐失民心,此时升级与巴勒斯坦方面的冲突只会在“内忧”之上徒增“外患”,进一步动摇日益脆弱的民意基础。阿瓦德表示,内塔尼亚胡当前对巴武装组织袭击仅采取“有限反应”,就是为了避免一旦事态升级将不得不与周边多个国家发生冲突。以色列地区外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为,对以政府而言,既不刻意升级局势也不轻易妥协,寻求微妙的战略平衡或为当前最佳选择。

事实上,近年来,以色列与部分阿拉伯国家间以经济交流为引领的合作步伐日益加快,基于共同利益的多方面合作蓄势待发。当前,由沙特和伊朗复交开启的对话和解势头在中东地区不断积蓄。分析人士认为,在这一背景下,巴以及相关各方在保持克制的同时,更应顺势而为,拿出政治勇气,迈出恢复和谈的步伐,推动巴勒斯坦问题得到全面公正持久解决。

(据新华社耶路撒冷5月7日电)

## 美国得州车辆冲撞 公交车站候车人群 致7死12伤

据新华社休斯敦5月7日电 美国得克萨斯州边境城市布朗斯维尔警方和消防部门7日说,一辆运动型多功能汽车当天早上冲入该市一座公交车站的候车人群,造成7人死亡、12人受伤。受伤男性司机已被捕。警方初步调查认为可能是蓄意冲撞。

## 美购物中心枪手 疑为新纳粹分子

据新华社休斯敦5月7日电(记者徐剑梅)据美国媒体7日报道,美国得克萨斯州达拉斯近郊一家购物中心6日发生的枪击事件造成包括枪手在内的9人死亡、7人受伤。33岁的男性事件制造者疑为新纳粹分子。

## 秘鲁矿难27人遇难

据新华社利马5月7日电 秘鲁南部阿雷基帕省政府7日发布通报说,该省一矿业公司矿井隧道内6日凌晨发生爆炸并引发火灾,至少27人死亡。秘鲁国家检察院证实,火灾疑似因电线短路引发。这家正规矿业公司,主要开采黄金和其他矿物。